历史使命 大有作为
——写在《国家哲学社会科学研究“十二五”规划》发布之际

　　北京初夏,来自哲学社会科学研究领域的消息,让人们充满豪情——近日,《国家哲学社会科学研究“十二五”规划》发布。规划显示,“十一五”时期,我国哲学社会科学研究枝繁叶茂,岁物丰成;“十二五”时期,我国哲学社会科学研究将百尺竿头,更进一步。站在新的历史起点,我们有足够的自信和勇气告诉世界,面对哲学社会科学研究领域新的历史使命和时代课题,我们必将顺时应势,不断开拓新的理论视野,作出新的理论概括,创作更多优秀成果,培养更多优秀人才,促进我国哲学社会科学研究迈上新的更高水平。

　　回首:五年协力不寻常

　　如果说刚刚过去的“十一五”因为我们在各个领域取得了辉煌成就而值得深入总结和认真记取,那么,哲学社会科学研究面貌的日新月异和哲学社会科学研究成果的层出不穷无疑是其中耀眼的一抹亮色,令人印象深刻——五年来,哲学社会科学研究队伍不断壮大,具有中级以上职称的哲学社会科学教学科研人员近40万人,涌现出一批学术领军人物、学科带头人和中青年科研骨干——五年来,哲学社会科学学科建设不断加强,传统学科日益完善,新兴学科、交叉学科快速发展,初步形成了门类较为齐全、布局较为合理的学科体系——五年来,国家社科基金各类项目推出4800多项最终研究成果,发表阶段性研究论文37600多篇,其中有1000多项成果获得省部级以上奖励。

　　这样的成绩足以令人欣慰。但成绩决非偶然得之,而是哲学社会科学界戮力同心、孜孜不怠的结果。

　　“哲学社会科学这些年之所以能够取得长足进步,最关键的一点在于国家对于哲学社会科学繁荣发展的高度重视、合理规划和科学指导。”曾经主持完成过国家社科基金项目的扬州大学社会发展学院教授刘正峰对此深有感触。他以自己获益于国家社科基金资助的亲身经历告诉记者,国家对于哲学社会科学的规划指导,至少能够在以下四个方面为学者的学术研究提供巨大助益:一是激发研究热情;二是提升研究水准;三是拨正研究方向;四是改善研究条件。

　　“十一五”时期,国家对于哲学社会科学给予了前所未有的重视:以资金投入为例,“十一五”时期,国家社科基金累计投入达17.46亿元,比“十五”时期的5.59亿元增长了2倍多。哲学社会科学投入力度的加大以及由此反映出国家对于哲学社会科学的重视程度可见一斑。而正是有了这种宏观层面的高度重视、合理规划和科学指导,加上学者们孜孜矻矻的努力,才有了今日国家哲学社会科学的日新月异、成绩斐然。

　　省思:直面问题求破解

　　今天的中国,经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化,在此情势下,满足经济社会日益发展的理论需求和人民群众不断增长的精神需要,是我国哲学社会科学研究的重要历史使命。以这样的标准来衡量,虽然我国哲学社会科学在“十一五”时期取得了令人欣喜的成绩,但却依然存在一些问题,尚有很大提升空间,需要付出更多努力。

　　西南大学文学院教授何宗美将当前我国哲学社会科学研究领域存在的问题概括为八个方面:一是与我国目前高速发展的经济和飞速进步的时代相比,哲学社会科学研究还明显滞后;二是与社会发展关系密切的诸多领域的研究一定程度上存在脱离现实、闭门造车的现象;三是对纯学术、纯理论的研究重视不够,水平有待提升;四是学术理想、学术思想的建设有待加强;五是代表时代高度的学术大家、学术流派和学术群体没有真正崛起;六是尚未建立起哲学社会科学的“中国特色”和国家品格;七是一些大型研究或图书工程参与人员水平参差不齐,影响成果质量;八是学风浮躁、学术不端等现象仍然较为严重。

　　除此以外,在长沙理工大学人文社科处卿定文教授看来,对地方高校的哲学社会科学研究重视不够和经费投入不足,以及哲学社会科学研究成果的转化率较低,大量富有制度价值的科研成果停留在论文和报告层面而致其社会贡献率不足等等,也是我国哲学社会科学研究领域不容忽视且亟待解决的问题。

　　体察省思,如此现实更进一步佐证了我们坚持对哲学社会科学进行国家规划和依靠国家社科基金对部分重要选题进行大力扶持的重要意义。近些年的经验充分表明,国家社科规划和社科基金资助,能够为学术水准的提升,学术队伍的壮大,学术合力的形成,学术风气的好转提供强大的制度保障和物质基础,功利千秋,泽被后人。

　　展望:积跬步而谋跨越

　　今年三月,关乎未来五年我国国民经济走向和人民群众福祉的“国民经济和社会发展‘十二五’规划”隆重发布。对于哲学社会科学来说,如何将“十二五”规划中党和国家的方针政策扎扎实实地落实到本领域?如何为经济社会发展提供更为坚实的思想保证和理论支撑?这就必然要求我们在哲学社会科学领域作出统筹安排和合理布局,这便是《国家哲学社会科学研究“十二五”规划》所担当的使命。

　　“哲学社会科学研究‘十二五’规划的颁布,让我们对于自己的学术研究明确了方向,明晰了重点。”黑龙江大学文化哲学研究中心教授姜华表示,“十二五”规划的宏观指导和统筹安排,能够使广大科研工作者自觉将学术研究与国家发展、社会进步和人民需要紧密契合起来,增强学术研究的现实针对性和持久生命力。

　　然而,任何宏大精密的规划必定要落实于行动才能取得实效。“确保哲学社会科学‘十二五’规划目标的顺利实现,需要我们从小处着手,点滴而为。”在华北科技学院安全与社会发展研究所副教授颜烨看来,这样的“小处”和“点滴”包括:进一步打破自然科学和社会科学的人为分割,加强交叉应用研究;以注重学术研究的正面影响力为主,督促各高校和科研院所淡化乃至取消学术“GDP化”的评价标准;进一步强化社会科学研究成果的转化应用机制建设,等等。

　　需要指出的是,国家哲学社会科学的发展,离不开国家社科基金的龙头带动作用;也正是基于对国家社科基金导向性、权威性和示范作用的深刻认识,中央对于国家社科基金的投入今年历史性地达到了8亿元。对于这样一笔事关哲学社会科学繁荣发展的巨额资金,如何使其更好地发挥效用?上海交通大学媒体与设计学院教授刘士林建议,国家社科基金在继续坚持“面向全国、公开申报、公平竞争、择优立项”原则的基础上,可以适当向青年学者及地方高校倾斜,以此促进青年学术队伍的壮大和地方高校学术现状的改善,从而推动国家哲学社会科学研究水平的均衡发展和整体跨越。（本报记者 肖国忠）

