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粤教研函〔2015〕7号

广东省教育厅关于开展广东省高水平大学建设

预申报工作的通知

各博士学位授权高校：

为贯彻落实全省科技创新大会精神和省委、省政府关于广东省高水平大学建设的要求及省领导有关指示精神，促进我省高校积极服务于创新驱动发展战略，经研究，决定组织开展广东省高水平大学建设重点建设项目预申报工作。现就有关事项通知如下：

    一、预申报范围及总体要求
广东省高水平大学建设面向广东省内具有博士学位授予权的15所高校，并经自主申报、择优遴选产生。高水平大学建设以重点建设项目为核心，分“重点建设高校”和“重点建设项目”两大类。
“重点建设高校”的整体实力较强，需精心组织编制本校的整体建设规划和改革方案，同时，需制订5个以上重点项目建设计划。申报“重点建设项目”的学校要在明确学校发展定位、目标的基础上，自主确定重点建设项目并编制项目建设计划，同时，也需编制学校整体建设规划和改革方案作为申报附件。高水平大学建设的整体建设方案、改革方案和项目建设计划均需进行充分论证。

本次预申报工作仅针对“重点建设项目”。其他材料可着手编制，待正式申报时一并报送。

2、 重点建设项目预申报要求
（一）申报限额：“985工程”高校每校不超过8项，拟申报“重点建设高校”的每校不超过5项，拟申报“重点建设项目”的每校不超过3项。

（二）申报条件和要求。

1.重点建设项目以博士学位授权点或国家、省重点学科的优势学科或学科群为依托进行申报。

2．重点建设项目应以提升高校科研创新能力和服务广东创新驱动发展战略能力、争创一流为目标。

3．重点建设项目应紧扣国家和省经济社会发展的重大需求，注重与我省重大产业发展对接、与产业转型升级对接、与重大科研创新任务对接，主动服务于创新驱动发展战略，为经济社会发展特别是经济结构战略性调整和产业转型升级提供强有力的科技支撑、人才支撑和智力支撑。项目应聚焦如下重点方向：

（1）对接重大科技创新平台。如：国家级和省级重点实验室、工程中心、产学研合作创新平台、产业技术创新联盟，以及国家超级计算机广州中心、中国（东莞）散裂中子源、江门中微子实验室、深圳国家基因库等大科学工程。

（2）推动高校新型研发机构发展。注重政产学研资相结合，强化与科研院所、企业深度合作，推动科技创新与产业化无缝对接。

（3）与具备竞争力的创新型企业对接。重点支持具有核心技术的大型骨干企业和创新型中小型企业，促进新兴产业和新业态发展（如机器人产业的发展）。

（4）与新一轮技术改造对接。注重以技术创新为驱动力，提高产品附加值和企业竞争力；注重信息技术集成应用和智能化发展，推进信息化与工业化深度融合；注重节能降耗减排治污，促进绿色发展；注重产业公共服务能力建设，优化产业结构布局。

（5）与区域创新建设对接，尤其是与珠三角自主创新示范区建设对接。助推高新区发展，大力推动广州、深圳以生产性服务业为重点的现代服务业发展，巩固提升珠江东岸以电子信息产业为主的高新技术产业带发展，加快培育和形成珠江西岸先进装备制造产业带发展。

（6）对接国家和省重大科技专项及重大攻关项目。包括：

 eq \o\ac(○,1)计算与通信集成芯片、移动互联关键技术与器件、云计算与大数据管理技术、新型印刷显示材料、可见光通信技术及标准光组件、智能机器人、新能源汽车电池和动力系统、3D打印、干细胞与组织工程等。

 eq \o\ac(○,2)对接战略高技术研发，包括光机电一体化、电子信息、基因组、超材料、核电子等。

 eq \o\ac(○,3)支撑新型工业化、新型城镇化和农业现代化，包括高端成套工艺装备、智能车间、制造基础共性技术、市政基础设施优化、环保装备、绿色建筑、智慧管理、种业创新、农机装备、食品安全、海洋渔业等。

 eq \o\ac(○,4)支撑信息化先导战略，如新一代互联网、5G通信、物联网、导航与位置服务等。

（7）紧扣学科发展前沿、孕育重大原始创新的各类基础研究。

4．申报项目应有较好的基础条件，在国内外相关领域有明显的比较优势，并有较强的资源汇聚能力和改革优势，通过重点建设，可在较短时期内实现重大突破，并对我省创新驱动发展战略的实施特别是相关产业行业发展起到明显的引领和支撑作用。

5．经过3年左右的建设，重点建设项目取得明显的阶段性成果：科研创新能力大幅提升，学科建设水平明显提高，服务创新驱动发展战略落地生根。具体包括：汇聚人才、资金和政策资源能力强；能聚焦并（部分）解决产业行业发展关键核心技术问题，发明专利数明显增加，专利所有权转让许可使用率明显提高；承担国家和省的重大科技专项、重大平台、重大和重点项目数明显增加；建成高水平重大科研创新平台；建成国家级高端智库，为国家及区域发展提供重大决策咨询，产生重大影响力；国际交流与合作取得明显成效；相关学科建设成效突出，师资队伍水平明显提升，自主创新能力及高层次创新人才培养水平明显提升。经过5年左右的建设，项目自主创新能力、社会服务能力以及国际竞争力显著增强，并取得大批标志性成果，在实施创新驱动发展战略中贡献突出；所依托学科的排名进入ESI学科排名前1‰或新增进入ESI世界排名前1%，已进入的排位明显上升，或进入教育部学科评估排名前三名或新增进入教育部学科评估前10%。
（三）申报材料。

申报单位要根据学校的办学特色和发展定位，紧密结合广东创新驱动发展战略的现实需要，明确项目建设目标，理清建设思路，提出切实可行的建设举措。申报单位要认真填报《广东省高水平大学重点建设项目预申报表》（见附件），预申报表填报要求数据真实、准确，表述客观、完整。

请于2015年3月10日前将《广东省高水平大学重点建设项目预申报表》纸质一式20份以及电子版送达省教育厅研究生处，逾期不予受理。联系人：杜燕华、吴华明，电话：37626916、37628978，电子邮箱：635280504@qq.com，地址：广州市东风东路723号高教大厦912房。

附件：广东省高水平大学重点建设项目预申报表

 广东省教育厅

2015年3月3日

公开方式：主动公开>>
广东省教育厅
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