2015年广州市产学研协同创新重大专项申报指南
　　
根据《广州市科技创新促进条例》、《中共广州市委、广州市人民政府关于推进科技创新工程的实施意见》(穗字〔2012〕18号)等文件精神，结合广州市经济社会发展的重大需求，2015年我市科技计划中设立产学研协同创新重大专项，围绕产业发展和城市发展的需求，鼓励开展产业技术研究、民生科技研究、对外合作研究等专题的项目研究，以推动科技成果的产业化。现发布项目申报指南如下：
　　一、项目专题及要求
　　专题一：产业技术研究
　　本专题围绕电动汽车、轨道交通、海洋工程、数控装备、智能制造、成套装备、新药研制、遗传工程、新型显示、物联网、移动互联网、信息安全、超算应用、人工智能、新材料、分布式太阳能发电、生物质能发电、智能电网、绿色建筑、节能环保装备(技术)、集中供冷(热)等广州市重点产业领域，鼓励企业、高等院校、科研机构组成产学研协同创新联合体，组织实施产业技术研究项目。
　　(一)项目类别。
　　1.类别一：产业关键共性技术研究项目。
    本类别项目旨在引入国内优势创新资源，鼓励高校、科研机构与广州市重点产业的核心、龙头企业合作，围绕广州市重点产业转型升级的产业技术创新需求，组织实施联合攻关，突破产业关键技术瓶颈，为广州产业的新发展、新跨越提供支撑。本类别所指的关键共性技术应具有产业化前景，存在大量潜在市场应用和较高的预期经济影响，其研发成果的应用对产业整体能起重要的推进作用。
　　2.类别二：面向产业链的协同创新项目。
　　本类别项目以提升产业竞争力为目的，围绕广州市重点产业的产业链整体创新问题，集聚国内外优势创新资源和广州市创新型龙头企业，组织实施基于产业链协同创新的重大科技项目，形成产业创新合力，推动产业转型升级。本类别项目产业技术领域应在广州市已形成产业规模，其项目的实施应对该产业有较强的牵引带动作用。
　　(二)申报对象和项目要求。
　　1.本专题的申报对象为企业和高等院校、科研机构的联合体，其中，企业应为我市具有独立法人资格、建有独立研发机构的大中型企业。
　　类别一应以企业作为主申报单位，联合申报单位之间应签订责权利明确、合作期限在3年以上的合作协议。
　　类别二应由围绕某一具体的产业领域的7个以上单位联合申报，并以该产业的龙头企业牵头申报。联合申报单位之间应已有明确的5年以上战略合作协议或已联合组成产业技术创新联盟。
　　2.申报项目应有明确、量化的技术指标和项目实施期末的经济收入指标，各方任务分工和研发进度明确，经费预算合理，知识产权归属清晰，具有优势互补、强强联合的特点，具备良好的前期研究开发基础和产业化生产条件。
　　类别一项目完成时获得的关键技术或产品应拥有自主知识产权，核心部件或软件实现国产化，申请自主知识产权5件以上(其中发明专利不少于2项);有关技术成果在项目完成时应完成中试。
    类别二项目完成时获得的关键技术或产品应拥有自主知识产权，核心部件或软件实现国产化，申请自主知识产权10件以上(其中发明专利不少于3项);形成的产业链上下游产品年销售收入须超过3000万元。
　　3.项目负责人原则上须具有副高以上(包括副高)专业技术职称或博士学位，应具有完成项目所需的相关专业基础知识、科学研究或产业化经历以及组织协调能力。
　　(三)专题支持额度。
　　对类别一项目资助经费为200万元/项，对类别二项目资助经费为500万元/项。项目申报单位投入的配套资金不能低于市财政资助经费的3倍，项目申报时必须提供配套资金承诺函。联合申报单位之间应明确自筹资金筹措比例和财政资金分配比例。
　　专题二：民生科技研究
　　围绕医疗卫生与健康、都市型现代农业、生态与环境保护、城市管理、防灾减灾等民生领域的重大技术需求，开展关键技术研究开发、成果转化及推广应用研究。
　　(一)重点支持方向。
　　1.医疗卫生与健康关键技术研究及转化应用
　　重大慢性非传染性疾病综合防治研究：支持开展心脑血管疾病、神经及精神性疾病、糖尿病及其并发症的危险因素及高危人群早期筛查、早期诊断、特色救治及康复技术研发与推广，社区综合干预适宜技术研究应用及示范社区创建。
　　重大传染性疾病防治及公共卫生事件应急研究：支持开展艾滋病、病毒性肝炎的早期筛查、预警及监测体系建立、早期诊断及综合防治技术研究;突发公共卫生事件应急救援、心理援助研究。
　　优生优育关键技术研究：支持开展重大遗传性疾病产前筛查及干预措施研究，重大出生缺陷疾病早期诊断及治疗技术研究，胎儿疾病宫内治疗技术研究。
    创新医疗器械产品开发及示范应用：支持开展医学影像、血液净化、医用3D打印、新型手术器械、新型医用材料、智能可穿戴式医用设备的临床示范应用，基层适宜医用器械的示范推广。
　　2.都市型现代农业关键技术研发及产业化
　　优势动植物新品种选育及种苗设施快繁技术产业化示范:支持开展优质、高效、抗性强的蔬菜、花卉、水果、林木、禽畜新品种选育;利用设施开展优质种苗快速繁育技术研究及产业化示范。
　　农产品和食品安全监测技术研究及应用:支持开展农产品及食品质量安全追溯与评价;农产品中重金属、农药和病源微生物等有害物质快速检测技术研究及设备开发;农产品生产加工过程中非法添加物的检测技术及其标准研究。
　　特色农产品保鲜与精深加工技术研究:支持开展蔬菜、水果、畜禽肉制品、水产品保鲜、储运和深加工关键技术研究;能带动产业链延伸和高附加值的农产品副产物综合利用技术开发及产业化;新型功能食品的研制与产业化。
　　新型农用生物制品开发:支持开展生物农药、生物肥料、动物疫苗、生物饲料及饲料添加剂开发与产业化。
　　基本农田污染监测及安全修复技术研究与应用:支持开展广州地区基本农田镉、铅、汞重金属溯源及源头控制、原位钝化与固定、超富集植物应用、农艺调控等技术研究与应用。
　　3.生态环保与城市管理关键技术研究及推广应用
　　城市废弃物处理处置利用技术研发及示范:支持开展城市生活垃圾分类、除臭、脱水、运输处置及资源利用技术研发与设备开发;城市污泥减量及资源利用技术研究与工程示范;建筑废弃物再生技术及装备研发。
　城市矿产资源综合利用技术研发及示范：支持开展废旧电池、废旧汽车零部件、木质废弃物、废旧塑料包装物处置与综合利用技术及处理装备研发。
　　大气污染防治关键技术研发：支持开展本地区雾霾、大气VOCs(挥发性有机化合物)污染成分特征分析和源头控制技术研发及工程示范;气象条件对城市环境空气质量影响预报预测技术研究。
　　城市排水监控、污水治理及水环境修复技术研究与示范：支持开展城市排水系统在线监测与控制技术研发;城市雨水污水排放处理新技术研发;湖泊景观水体的水生态系统构建以及村镇水体生态修复技术研究与示范应用。
　　城市灾害灾情监测和预防研究：支持开展城市地理空间地震小区研究;城市高层建筑抗震、防火关键技术研究及示范;本地区气象灾害预警及其防治技术研究。
　　城市管理关键技术研究及示范应用：支持开展城市隧道、地下空间、管道非开挖修复关键技术研究;城市桥梁、管道的检测与加固技术，市政道路沥青路面快速养护及循环利用技术研究;智慧社区、人车路智能管理及基于大数据处理的城市管理关键技术研究。
　　(二)申报对象和项目要求。
　　1.本专题申报对象为广州地区高校、科研院所、医疗卫生机构等事业单位和企业。其中方向1“医疗卫生与健康关键技术研究及转化应用”中的“重大慢性非传染性疾病综合防治研究”、“重大传染性疾病防治及公共卫生事件应急研究”、“优生优育关键技术研究”方向要求项目申报单位为医疗卫生机构、高校、科研院所;其他方向要求项目申报单位或参与单位中含成果转化与示范应用单位。
　　2.申报项目必须以解决我市民生领域重大关键技术为目标，研究成果具有示范作用并进行推广应用，项目要有明确、可量化的技术指标和推广应用考核指标，联合申报单位前期合作基础良好，知识产权清晰，任务分工明确，经费预算合理。
　　(三)专题支持额度。
　　本专题单个项目财政支持经费为100万元。
    本专题由企业牵头申报的项目，需提供不低于3倍于财政支持经费的配套资金，申报时必须提供配套资金承诺函;由大学、科研院所、医疗卫生机构牵头申报的项目，对配套资金不作要求。
　　专题三：对外科技合作
　　本专题鼓励引导企事业单位成为引进、消化、吸收国际科技成果的主体，通过有效发挥国际合作在解决关键技术瓶颈、填补国内空白、缩小差距方面的作用，大力培育战略性新兴产业，积极促进产业结构调整和转型升级，使对外科技合作成为我市自主创新体系的重要组成部分，加快国家创新型城市建设。
　　(一)重点支持方向。
　　1.推进广州市政府与英国伯明翰大学、乌克兰国家科学院和香港科技大学签署的合作框架协议实施，充分挖掘合作外方的优势，落实政府合作框架的内容，开展双边或多边科技合作项目。(2014年与英国伯明翰大学、乌克兰国家科学院和香港科技大学的合作项目并入该方向中一并征集。)

　　2.鼓励与美国、加拿大、欧盟国家、以色列、澳大利亚、新西兰、日本、韩国等发达国家或地区开展节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车等战略性新兴产业领域的合作;鼓励与俄罗斯、乌克兰、白俄罗斯等独联体国家的科技合作;支持针对绿色环保、节能减排、粮食安全、重大疾病防控等全球性热点问题所开展的合作;深化穗港澳台科技合作，充分利用香港、澳门及台湾地区的技术优势和国际资源，开展科技合作项目。
　　3.鼓励支持先进适用技术及装备，向包括东盟国家、非洲、拉美在内的海外国家和地区进行成果推广，结合当地需要开展适应性研究，增强我市科技对外辐射力，为我市经济建设和国家外交服务。
　　(二)申报对象和项目要求。
    1.本专题申报对象为广州地区有对外科技合作需求且与外方签署了合作研发的合同或协议的企业、高校、科研机构等。优先支持企业或项目成果的应用方牵头，大学和科研院所参与，共同与国(境)外机构开展合作。合作的合同或协议内容须包括：明确合作双方以何种形式投入;知识产权归属;合作方式;合作内容及预期目标;权益分配;双方负责人签名、中方单位加盖公章;合作文本约定的合作内容须与申请项目的研究内容相符;双方电子邮件及书信确认函不能作为合作合同或协议。
　　项目负责人须熟悉本研究领域，具有副高或副高以上(或同等)职称或具有博士学位，从事相关工作三年以上。研究团队结构合理，需包含国(境)外合作机构一个或以上成员。
　　2.项目以应用技术、实用技术、试验推广开发技术等为主要内容，必须是开展实质性的合作研发，鼓励产学研结合。鼓励项目与国家和省的国际科技合作专项结合，优先支持具有明确市场需求、应用和产业化前景广阔的项目，不支持基本建设、纯设备采购项目，不支持政策和管理等软科学研究项目;不支持纯粹的人员或信息交流、培训和能力建设、生产或市场推广项目。
　　3.项目成员单位必须包含一个或以上明确的国(境)外合作机构(填写名称时须注明国别或地区)，以科研机构、大学、企业为主。在我国境内注册的外资或合资公司(机构)及分支机构不能作为国(境)外合作机构(广州市香港科技大学霍英东研究院除外)。合作机构须有相应的经费或技术投入。合作各方具备良好的合作基础。
　　(三)专题支持额度。
　　本专题重点支持方向1的财政资金的支持额度为200万元，申报单位须提供不低于1:1的配套资金;重点支持方向2、3的财政资金的支持额度为100万元，申报单位须提供不低于1:1的配套资金。申报时必须提供配套资金承诺函。
　　二、经费支持方式
    本指南所指项目采取前期资助方式，分期拨付。支持经费采取一次性论证，分两期拨付方式。项目立项后拨付第一期经费(项目支持经费总额的60%)，经中期检查完成阶段目标任务后，拨付第二期经费(项目支持经费总额的40%)。对于经中期检查未能完成阶段目标任务的项目，停止续拨经费并按项目终止处理。
　　本指南征集的项目将采用2014年度和2015年度市财政科技经费分两批予以资助。项目按照专家网络评审分数排序，分数排序靠前的拟支持项目在2014年下达经费，分数排序靠后的拟支持项目进入2015年项目库，将在2015年下达经费。请相关单位积极申报项目。
　　三、项目实施期限
　　项目实施期限为2-3年。
　　四、申报材料
　　见总指南要求，并提供配套资金承诺函。
　　此外，申报专题三还需提供以下申报材料：
　　(一)与国(境)外合作机构签署的合同或协议的中外文复印件(提交申报材料时，需提供合同或协议中外文原件作受理查验核对，否则将视作形式审查不通过);

　　(二)国际查新报告。
　　五、主要评审方式及重点评审内容
　　本指南所指项目均采取专家网络评审和专家论证两次评审的方式，重点评价项目对广州市社会经济发展的支撑和引领作用、承担单位和合作单位基础和优势、实施方案(目标、技术路线、人员配置、经费预算)的可行性等。其中，专题一侧重于项目对产业的支撑引领、项目开展产学研合作的重要性及产业化效益;专题二侧重于先进适用科技成果在社会发展领域的应用示范与转化推广;专题三侧重于对外合作的重要性和实效性、合作模式的可行性及产业化和成果转化的效益。
　　六、咨询及联系方式
    专题一：产业技术研究
　　广州市科技和信息化局产学研结合处
　　联系人：雷超旭、黄建华，联系电话：39339158、83124032。
　　专题二：民生科技研究
　　广州市科技和信息化局农村和社会发展处
　　联系人：沈于阗、莫雪华，联系电话：83124047、83124045.

　　专题三: 对外科技合作
　　广州市科技和信息化局交流合作处
　　联系人：罗铮、何宇华，联系电话：83124068、83124170。
