
关于征集中医学专业办学定位、教育理念的通知
各教研室、实验室、中心、中西医结合医院：
根据《本科医学教育标准―中医学（试行）》的办学标准要求，“院校必须明确中医学专业的办学定位、教育理念、培养目标、质量标准和发展规划等，并使有关各方及本专业师生周知”。为了配合教育部对我校的中医学专业认证，促进中医学专业本科教育，经研究决定，在学院范围内征集中医学专业办学定位、教育理念。现将有关事项通知如下： 

一、办学定位和教育理念应体现以下几个方面：
（一）应以国家的教育方针、政策和法规为指导，在国家政策理论的基础上，树立现代教育观，思考而形成。
（二）应体现继承传统与创新。应以学校的优良传统为基础，在继承传统的基础上求创新。
（三）应体现时代精神。要在教育发展的不同阶段，适应我国中医药事业发展的需要，体现时代的精神。

（四）应充分借鉴经验。国内外各高等医学院校都有各自丰富的办学经验和鲜明的办学特色。我们应充分借鉴其他院校的经验，开拓思路，丰富思想。
二、征集时间：
2011年5月27日——6月10日

三、注意事项：
1、中医学专业认证是我院今年工作的重中之重，全体教职工及医护人员都要以高度的责任心和荣誉感积极参与，各科室负责人要带头响应这一活动，并发动所属人员踊跃提意见。原则上每个教研室（科室）至少提供一条建议。
2、建议一经录用，学院将给予适当奖励。
3、各单位的意见可于6月10日前直接报送学院中医学专业认证办公室或发送电子邮件至lanzf@fimmu.com
附件（参考资料）：

1、南方医科大学办学指导思想。
2、国内大学办学理念。
联系人：罗超华 练三锋   联系电话：（627）89495
南方医科大学中医药学院
二〇一一年五月二十五日
附件1：
南方医科大学办学指导思想

学校的办学指导思想是：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持党的教育方针和社会主义办学方向, 坚持教学的中心地位，坚持质量是学校的生命线，坚持中西医结合、理工医结合、产学研结合的办学模式，弘扬军队光荣传统，注重人文立德，立足广东，面向全国，努力办成国内一流、国际上有影响的多科性医科大学。 

（一）学校定位 

总体目标定位：国内一流、国际上有影响的多科性研究教学型医科大学。 

学校类型定位：研究教学型大学。 

学科发展定位：以医为主，多学科协调发展。 

办学层次定位：以本科教育为主体，大力发展研究生教育，适度拓展继续教育。 

人才培养定位：培养德智体美全面发展，视野宽、基础厚、能力强，具有较强实践能力和创新精神的高层次研究应用型人才。 

服务面向定位：立足广东，面向全国，为地区和国家经济社会发展服务。
（二）办学思路 

学校办学思路是：牢牢把握教学的中心地位、质量的核心地位、本科教育的主体地位不动摇，全面实施质量立校、科技兴校、人才强校战略，加快推进素质教育、创新教育、创业教育，坚持为地区和国家经济社会发展服务，努力办好人民满意的教育。
附件2：
国内大学办学理念
（参考资料）

一、清华大学
办学理念：综合性、研究性、开放性。

教学理念：培育“为国家社会服务之健全品格”的人才。

总体发展战略：建设世界一流大学“三个九年，分三步走”，即：第一个九年（1994——2002年），调整结构，奠定基础，初步实现向综合性的研究型大学的过渡；第二个九年（2003——2011年），重点突破，跨越发展，力争跻身于世界一流大学行列；第三个九年（2012——2020年），全面提高，协调共进，努力在总体上达到世界一流大学水平。

校风：厚德载物，严谨，认真。

二、北京大学

办学理念：兼容并包、学术自由。

校风：民主，自由。

三、上海交通大学

校训：饮水思源，爱国荣校。

四、南开大学

办学理念：文以治国、理以强国、商以富国。

教学指导思想：注重素质、培养能力、强化基础、拓宽专业、严格管理、保证质量。

校风：允公允能，开拓，活泼。

五、复旦大学

教学理念：厚基础、宽口径、重能力、求创新。

办学指导思想：立足上海、服务全国，建设国际一流的高水平、研究型的世界一流综合性大学，不断探索教育、科技创新和制度创新成果。

校训：博学而笃志，切问而近思。

校风：文明、健康、团结、奋发。

学风：刻苦、严谨、求实、创新。

六、上海中医药大学

办学理念：“不重其全，重其优；不重其长，重其特；不重其名，重其实”的办学理念，着重突出“优和特”。 
七、成都中医药大学
办学理念：学校坚持“秉承传统、崇尚创新、突出特色、强化优势、服务社会”的办学理念，坚持科学发展，着力自主创新，团结和带领全校师生员工，向建设“国内一流、国际知名”中医药大学的目标奋勇前进，为中医药事业的发展做出更大的贡献！

八、长春中医药大学
办学理念：启古纳今，厚德精术

九、天津中医药大学
办学理念：建设一流中医药大学，造就优秀中医药人才。
校训：“进德修业，继承创新”
十、辽宁中医药大学

办学理念：“不求最大，但求最强”

十一、福建中医药大学
办学理念：“育人为本，质量第一，办人民满意大学”。

十二、南京中医药大学
办学理念：“突出中医，夯实西医，加强人文，注重整体”
十三、黑龙江中医药大学

办学理念：“以人为本，德育首位，全方位育人”。

十四、广州中医药大学

办学指导思想：以本科为基础，大力发展长学制和研究生教育；以医学学科门类的中医中药学科为主体，积极发展与中医药相关并对促进中医药事业发展具有重要作用的学科，医、理、工、管、经等多学科门类协调发展；立足广东，面向全国，包括港澳台，积极发展对外教育，培养面向医疗、科技、教育、生产第一线的中医药专门人才和与医药相关的复合型人才;在2010年前后，把我校建设成为国内一流、国际知名的具有中国南方中医药特色的研究教学型中医药大学。

十五、南京大学

办学理念：规模适度、内涵发展。

十六、天津大学

教学理念：对本科生实施综合培养，对高层次人才坚持“博、深、新”培养。

办学指导思想：力争进入全国一流研究型大学前列，并最终建设成为综合性、研究型、开放式、国际化的世界一流大学。

十七、北京理工大学

办学理念：理工渗透，融汇中外，贯古通今。

办学指导思想：形成“研究生教育、本科生教育、继续教育”三大教育体系协调发展的格局，创办世界一流的研究性大学。

十八、天津工业大学

办学指导思想：立足天津、面向全国。以本科教育为主体，积极发展研究生教育，协调承办高等职业技术教育和成人高等教育。积极推动和实施“四三二八”工程，力争用5-10年或更长一点时间把学校建成以工为主，工理结合，工、理、文、管、经、法协调发展的高水平多科性教学研究型大学。

十九、河北工业大学

办学指导思想：以育人为本，积极进行教育创新；坚持“工学并举”办学道路，坚持推进素质教育；主要培养应用型复合型的高素质专门人才。学科建设以工科为主，工、理、经、管、文、法等学科协调发展；人才培养以本科教育为主，积极发展研究生教育；服务面向以河北省及区域经济建设为主，积极辐射全国。通过“211工程”建设，经过十五年至二十年的努力，逐步把河北工业大学建设成为具有国内先进水平、以理工科为优势的多科性教学研究型大学。

二十、暨南大学

办学理念：国际化、现代化、综合化。

办学指导思想：通过“十一五”“二一一工程”建设，把百年暨大建设成为一所名副其实的、海内外知名的高水平研究型大学。


