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南方医科大学关于印发《开展

“三小”场所、家属区和电动自行车

消防安全专项治理工作方案》的通知

学校机关各部（处、室），各学院、附属医院，就业指导中心，顺德校区管委会：

按照省教育厅《关于开展“三小”场所、出租屋和电动自行车消防安全专项治理行动的通知》（粤教保函〔2016〕113号）要求，为确保我校消防安全，结合我校实际，现将《开展“三小”场所、家属区和电动自行车消防安全专项治理工作方案》印发你们，望认真贯彻落实。

                            

                          南方医科大学

                            2016年9月19日        

  （联系人：张广辉，联系电话：648505）

开展“三小”场所、家属区和
电动自行车消防安全专项治理工作方案

为认真贯彻落实省教育厅粤教保函〔2016〕113号文件精神，进一步做好学校 “三小”场所、家属区和电动自行车消防安全管理工作，按照上级要求，结合学校实际，现将开展“三小”场所、家属区和电动自行车消防安全专项治理工作有关事项安排如下： 

    一、指导思想
    坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”的要求，以构建平安校园，提高全校防控火灾的意识和能力为目标，集中开展“三小”场所、家属区和电动自行车隐患整治为主要内容，深刻吸取社会火灾事故教训，加强我校消防安全工作管理，切实增强做好 “三小”场所、家属区和电动自行车消防安全专项治理工作，消除火灾隐患，确保不发生火灾事故。

    二、组织领导

为加强组织领导，保证专项治理工作按时、按质完成，学校成立专项治理工作领导小组。

    组  长：宁习洲  

成  员：张  超  李金东  迟德彪  

程福春  刘怒云  祝火盛 

领导小组下设办公室，挂靠保卫处。具体负责组织协调、联络沟通、情况汇总、督促考核等工作。

三、检查内容

（一）“三小”场所消防安全专项治理。管理单位是否落实监管责任；是否制定并落实消防安全管理制度；是否落实防火检查、巡查；消防安全“四个能力”建设是否达标；外租档口是否违规用电；是否配备消防器材；是否熟悉逃生、灭火知识；是否违规使用、存放易燃、易爆危险品等现象。要严格执行广东省《小档口、小作坊、小娱乐场所消防安全整治技术要求》，发挥基层消防安全“网格化”管理优势，对辖区内的“三小”场所实施动态清查、动态管控，逐一造册，重点治理“三小”场所违规住人，全面开展一次违规住人的搬离行动，一次防火分隔的封堵行动，做到全面彻底整治，限期整改到位，不留死角和漏洞。

（二）家属区消防安全专项治理。根据本校家属区房屋的特点开展消防安全检查，组织一次疏散通道的畅通行动、一次防火分隔的封堵行动、一次建筑消防设施的维保行动、一次违规使用易燃可燃装修材料的拆除行动、一次违规用火用电用气用油情况的清查行动，及时督促整改火灾隐患。对擅自改变使用性质、违法建设、堵塞消防疏散通道、消防车通道等情况的屋主，要坚决取缔，明确有关部门予以查处。

（三）电动自行车消防安全专项治理。一是落实消防安全管理责任。各单位要将电动自行车火灾防范纳入日常工作范畴，开展一次电动自行车违规存放和充电的清理行动，加强对教学区、家属区电动自行车存放、充电管理。二是开展电动自行车清查和违规停放、充电治理。学校将定期开展专项检查，加强防火检查和夜间巡查，严禁在教学楼、宿舍楼、住宅小区等楼梯间、楼道、疏散通道、安全出口等区域违规停放电动自行车及充电行为。三是大力提升电动自行车火灾防控水平。学校将采取全面排查、定期检查、专项检查、随机抽查相结合的方式，加强对电动自行车的管理，建立健全电动自行车火灾隐患台账资料。

四、工作步骤
“三小”场所、家属区和电动自行车消防安全专项治理分四个阶段进行。

（一）动员部署阶段（即日至9月20日前）。结合学校实际，组织开展“三小”场所、家属区、电动自行车火灾形势分析评估，成立组织机构，建立工作机制，召开专题会议， 制定治理行动方案和工作进度表，明确各级，各部门治理工作目标任务，分解落实责任，迅速部署开展工作。

（二）排查摸底阶段（9月20日至9月30日）。认真梳理“三小”场所、家属区、电动自行车火灾隐患问题和隐患整改情况，组织开展调查摸底，逐一建立工作台账，逐一清查“三小”场所、家属区及电动自行车管理消防安全现状，针对性做好隐患排查统计和整改情况记录，实现“整改一处，销案一处”确保底数清、情况明。

（三）集中治理阶段（10月1日至12月18日）。针对排查出的问题和安全隐患，集中开展整治，确保100％整治到位。

（四）检查验收阶段（2016年12月19日至2017年1月6日）。认真总结专项治理工作经验，结合前期集中治理情况，分析问题，巩固成果，建立健全长效机制，完善规章制度，落实责任追究。

五、工作要求

    (一)提高认识，加强领导。要充分认识此次专项治理行动的重要性和紧迫感，尤其是对提升我校消防安全工作水平和防控能力的重要作用，科学谋划推动，切实把专项治理工作摆上重要工作议程，明确工作目标、任务和责任，积极采取措施，大力营造专项治理工作浓厚氛围。

   （二）严格要求，明确责任。认真落实源头控制，进行拉网式摸底排查，督促相关消防安全责任人、管理人按照专项治理行动的要求落实整改任务，做到不走形式、不留死角。强化工作责任，层层分解治理职责，确保落实到人，落实到位。要加强督导检查，健全消防安全工作长效机制，建立整治台账，及时消除消防安全隐患。

（三）广泛宣传，强化整治。加强消防安全防范工作的宣传教育。充分利用校园互联网、校园广播、校报校刊、社团组织等方式，广泛宣传“三小”场所、家属区、电动自行车火灾隐患带来的严重后果。要加大整治力度，对专项治理中发现的重大火灾隐患要及时督促整改，对拒不整改，或整改不到位的，要采取有效措施，协调有关部门限时整改，切实消除火灾隐患。对工作不落实、推进工作不力、失职渎职导致发生校园火灾的，依法依纪追究相关人员责任。

（四）齐抓共管，标本兼治。要积极协调公安消防、安监等部门共同落实好“三小”场所、家属区、电动自行车管理的消防安全措施。全面规范“三小”场所、家属区、电动自行车消防安全管理，切实提高校园防范火灾的能力。

南方医科大学党政办公室                   2016年9月21日印发
