汤臣倍健营养科学研究基金管理条例
第一章　总　　则
第一条　为了规范汤臣倍健营养科学研究基金的使用与管理，提高汤臣倍健营养科学研究基金使用效益，特设立本条例。
　　第二条　汤臣倍健股份有限公司设立汤臣倍健营养科学研究基金，旨在吸引和调动科技资源开展膳食营养补充剂产业及其相关领域的研究工作，从而规范膳食营养补充剂的产业体系、促进产学研结合、加快行业的发展、增强公司在业内的实力和竞争力。
　　第三条　汤臣倍健营养科学研究基金资助工作遵循公开、公平、公正的原则，实行尊重科学、发扬民主、提倡竞争、促进合作、激励创新、引领未来的方针。
　　第四条　汤臣倍健营养科学研究基金项目（以下简称“科研基金项目”）申请采用自主申请、平等竞争、专家评审、择优支持的机制。
　　第五条　汤臣倍健股份有限公司财务部负责管理科研基金，负责基金的筹划、审批和拨款工作。
第二章　组织与规划

　　第六条　营养与健康研究中心应当根据公司的发展规划、科学技术发展规划以及科学技术发展状况，制定科研基金项目指南。科研基金项目指南应当明确优先发展的领域和规定优先支持的项目范围。年度科研基金项目指南应当在受理基金资助项目申请起始之日30日前公布。

　　第七条　营养与健康研究中心负责基金资助管理工作，具体职责：

　　（一）组织发布科研基金申请具体事宜；

　　（二）审核申请人或者项目负责人所提交申请材料的真实性；

　　（三）监督基金资助经费的使用，跟踪、监督、检查基金资助项目的实施；

第三章　申请与评审

　　第八条　申请条件：

（一）项目申请人的依托单位必须具有独立法人资格，是科研机构或具有科研能力的单位，如疾控系统、高校、医院或其他研究机构。申报者填报的申请书，需所在单位及主管单位的科研管理部门盖章确认。
（二）申请者必须是申请项目的实际主持人，具有高级专业技术职称或具有博士学位的中级技术职称，具有从事医学、预防医学、营养学、卫生学、健康教育、食品卫生或食品科学等相关学科研究的经验，并在该领域取得一定的研究成果。
（三）汤臣倍健营养科学研究基金在研项目、超期未结题项目的主要负责人不得申报本年度年新项目（前一年年底到期的项目，如未在指南发布之日前提交结题验收申请，视同超期未结题）。

（四）汤臣倍健营养科学研究基金面向全国招标，原则上实施地在中国国内。
　　第九条　申请人申请汤臣倍健营养科学研究基金资助，应当以年度基金项目指南为基础确定研究项目，在规定期限内申请。
　　申请人申请汤臣倍健营养科学研究基金资助，应当提交证明申请人符合本条例第八条规定条件的材料；年度基金项目指南对申请人有特殊要求的，申请人还应当提交符合该要求的证明材料。

　　申请人申请基金资助的项目研究内容已获得其他资助的，应当在申请材料中说明资助情况。申请人应当对所提交申请材料的真实性负责。

　　第十条　营养与健康研究中心应当自基金资助项目申请截止之日起10日内，完成对申请材料的初步审查。符合本条例规定的，予以受理，并统计申请人基本情况和申请基金资助项目名称。

　　第十一条　营养与健康研究中心聘请具有较高的学术水平、良好的职业道德的同行专家，对基金资助项目申请进行评审。聘请评审专家的具体办法由营养与健康研究中心制定。

　　第十二条　营养与健康研究中心对已受理的基金资助项目申请，首先进行专家书面函审，再组织专家进行会议评审。

　　评审专家对营养与健康研究中心安排其评审的基金资助项目申请认为难以作出学术判断或者没有精力评审的，应当及时告知营养与健康研究中心；营养与健康研究中心应当依照本条例规定，选择其他评审专家进行评审。

　　第十三条　评审专家对基金资助项目申请应当从科学价值、创新性、社会影响以及研究方案的可行性等方面进行独立判断和评价，提出评审意见。

　　评审专家对基金资助项目申请提出评审意见，还应当考虑申请人和参与者的研究经历、基金资助经费使用计划的合理性、研究内容获得其他资助的情况、申请人实施基金资助项目的情况以及继续予以资助的必要性。

　　会议评审提出的评审意见应当通过投票表决。
　　第十四条　营养与健康研究中心根据本条例的规定和专家提出的评审意见，决定予以资助的研究项目。并公布申请人基本情况以及依托单位名称、申请基金资助项目名称、拟资助的经费数额等。

　　第十五条　在基金资助项目评审工作中，营养与健康研究中心工作人员、评审专家有下列情形之一的，应当申请回避：

　　（一）营养与健康研究中心工作人员、评审专家是申请人、参与者近亲属，或者与其有其他关系、可能影响公正评审的；

　　（二）评审专家自己申请的基金资助项目与申请人申请的基金资助项目相同或者相近的；

　 （三）评审专家与申请人、参与者属于同一法人单位的。

　　营养与健康研究中心根据申请，经审查作出是否回避的决定；也可以不经申请直接作出回避决定。

第四章　资助与实施

　　第十六条　依托单位和项目负责人自收到营养与健康研究中心基金资助通知之日起20日内，按照评审专家的评审意见、营养与健康研究中心确定的基金资助额度填写项目计划书，报营养与健康研究中心核准。

　　依托单位和项目负责人填写项目计划书，除根据评审专家的评审意见和营养与健康研究中心确定的基金资助额度对已提交的申请书内容进行调整外，不得对其他内容进行变更。

　　第十七条　营养与健康研究中心对本年度予以资助的研究项目，应当及时向财务部申请基金资助项目的预算拨款。依托单位自收到基金资助经费之日起7日内，通知营养与健康研究中心和项目负责人。

　　项目负责人应当按照项目计划书的要求使用基金资助经费，依托单位应当对项目负责人使用基金资助经费的情况进行监督。项目负责人、依托单位不得以任何方式侵占、挪用基金资助经费。

　　第十八条　项目负责人应当按照项目计划书开展研究工作，作好基金资助项目实施情况的原始记录，并定期向营养与健康研究中心提交项目阶段进展报告营养与健康研究中心应当对项目年度进展报告和年度基金资助项目管理报告进行审查。

　　第十九条　基金资助项目实施中，依托单位不得擅自变更项目负责人。

　　项目负责人有下列情形之一的，依托单位应当及时提出变更项目负责人或者终止基金资助项目实施的申请，报营养与健康研究中心批准；营养与健康研究中心也可以直接作出终止基金资助项目实施的决定：

　　（一）不再是依托单位科学技术人员的；

　　（二）不能继续开展研究工作的；

　　（三）有剽窃他人科学研究成果或者在科学研究中有弄虚作假等行为的。

　　项目负责人调入另一依托单位工作的，经所在依托单位与原依托单位协商一致，由原依托单位提出变更依托单位的申请，报营养与健康研究中心批准。协商不一致的，营养与健康研究中心作出终止该项目负责人所负责的基金资助项目实施的决定。

　　第二十条　基金资助项目实施中，研究内容或者研究计划需要作出重大调整的，项目负责人应当及时提出申请，经营养与健康研究中心批准。

　　第二十一条　自基金资助项目资助期满之日起30日内，项目负责人应当向营养与健康研究中心提交结题报告；基金资助项目取得研究成果的，应当同时提交研究成果报告。

　　营养与健康研究中心审核结题报告，应当查看基金资助项目实施情况的原始记录。

第二十二条　营养与健康研究中心应当及时审查结题报告。对不符合结题要求的，应当提出处理意见，并书面通知依托单位和项目负责人。
营养与健康研究中心应当将结题报告、研究成果报告及时总结汇报，并发布。

　　第二十三条　发表基金资助项目取得的研究成果，应当注明得到汤臣倍健营养科学研究基金资助。

第五章　监督与管理

　　第二十四条　营养与健康研究中心应当对基金资助项目实施情况、依托单位履行职责情况进行抽查，抽查时应当查看基金资助项目实施情况的原始记录。并建立项目负责人和依托单位的信誉档案。

　　第二十五条　营养与健康研究中心应当定期对评审专家履行评审职责情况进行评估；根据评估结果，建立评审专家信誉档案；对有剽窃他人科学研究成果或者在科学研究中有弄虚作假等行为的评审专家，不再聘请。

　　第二十六条　营养与健康研究中心应当在每个会计年度结束时，公布本年度基金资助的项目、基金资助经费的拨付情况以及对违反本条例规定行为的处罚情况等。

　　营养与健康研究中心应当定期对基金资助工作进行评估，公布评估报告，并将评估报告作为制定基金发展规划和年度基金项目指南的依据。

　　第二十七条  任何单位或者个人发现与本科研基金项目有关单位及负责人、参与者有违反本条例规定行为的，可以提出书面的投诉。

　　营养与健康研究中心应当公布联系电话、通讯地址和电子邮件地址。

　　第二十八条　营养与健康研究中心依照本条例规定对外公开有关信息，应当遵守公司有关保密规定。

第六章　法律责任

　　第二十九条　申请人、参与者伪造或者变造申请材料的，由营养与健康研究中心给予警告；其申请项目已决定资助的，撤销原资助决定，追回已拨付的基金资助经费。

　　第三十条　项目负责人、参与者违反本条例规定，有下列行为之一的，由营养与健康研究中心给予警告，暂缓拨付基金资助经费，并责令限期改正；逾期不改正的，撤销原资助决定，追回已拨付的基金资助经费。
　　（一）不按照项目计划书开展研究的；

　　（二）擅自变更研究内容或者研究计划的；

　　（三）不依照本条例规定提交项目年度进展报告、结题报告或者研究成果报告的；

　　（四）提交弄虚作假的报告、原始记录或者相关材料的；

　　（五）侵占、挪用基金资助经费的。

　　第三十一条　评审专家有下列行为之一的，由营养与健康研究中心给予警告，责令限期改正；情节严重的，通报批评，营养与健康研究中心不得再聘请其为评审专家：

　　（一）不履行营养与健康研究中心规定的评审职责的；

　　（二）未依照本条例规定申请回避的；

　　（三）披露未公开的与评审有关的信息的；

　　（四）对基金资助项目申请不公正评审的；

　　（五）利用工作便利谋取不正当利益的。

　　第三十二条　违反有关财政法律、行政法规规定的，依照有关法律、行政法规的规定予以处罚、处分。

以下无正文，本管理办法共计三十二条。

