2015年广州市创新平台建设与共享专项申报指南
　　
    为贯彻落实《广州市科技创新条例》，根据我市经济、科技和社会发展需求，2015年我市科技专项中设立创新平台建设与共享专项，支持建设科技金融服务平台和创新支撑平台，加强科研基础条件建设，探索科技资源共享激励机制，旨在组织优化在穗科技资源，搭建具有公益性、开放性、基础性的科技创新服务平台，提供公共科技服务，为我市产业技术研究、新兴产业发展提供技术支撑。
　　本专项联系方式：
　　联系处室：科研条件与财务处。
　　联系人：何青霞，林爱华。
　　联系电话：83124038，83124138。
　　专题一：产业技术创新公共支撑平台
　　本专题主要是紧密围绕广州经济社会发展的迫切需要，集聚创新要素，激活创新资源，转化创新成果，培养创新人才，着力增强广州自主创新能力。平台以广州地区高校、科研机构为依托，通过整合集聚在穗创新资源，以支撑本领域产业发展为目标，以企业特别是中小企业为服务对象，通过有效整合大学、科研院所、科技中介服务机构以及企业单位等优势资源，面向企业技术创新共性需求提供行业技术创新支撑为主的科技创新服务，搭建面向科技中小企业服务的开放性技术创新公共支撑平台。
    平台应具备以下主要功能：条件资源服务。系统集成人才、技术、设备、信息等优质资源，面向本领域企业提供检测、设计、信息、标准、知识产权等公共服务;技术研发服务。产学研联合开展产业共性关键技术的攻关和前瞻性技术的预研;受企业委托，开展技术研发与咨询诊断;技术成果转化与推广服务。对己有成熟科研成果进行产业化和工程化;向中小企业加快推广先进适用技术和新产品;产业技术人才培训与交流服务。整合优势设备资源和教学条件，为企业开展多种形式的人才培养与培训;为各类创新载体和企业之间的人才双向交流提供支撑。
　　一、申报方向及内容
　　根据我市重点发展产业及我市中小企业发展急需的关键共性需求，2015年重点支持新一代信息技术、云计算和大数据、信息安全、先进装备制造、新材料、新能源与新能源汽车、生物与健康、新能源与节能环保、工业机器人等领域建立技术创新公共支撑平台。
　　二、申报单位和条件
　　申报牵头单位为在穗高校、科研院所，可与国内外科研院所、高等院校、国家重点实验室、本地企业等优质创新资源联合申报。申报条件为：
　　(一)平台牵头单位现有基础良好，需为产业领域内国家、省重点实验室、工程中心等技术创新载体，在相应技术领域具有一流的技术水平和较高的影响力，具有能为平台建设提供重要支撑的科技人员、科研设施和科技成果等。平台共建单位自愿组合，一般需3-5家具有优质科技资源的单位组成，存量科技资源整合情况良好，产学研结合紧密，具备向本领域广大中小企业、科研人员提供研究开发、中试转化、检测测试等必要的仪器设备、场地和人员，提供产品设计、工艺改进、技术攻关、技术培训、信息咨询等创新技术服务。
　　(二)平台牵头单位须拥有在国内同领域研究开发水平高、管理能力强的技术带头人和不少于30人的产业化实践经验丰富的研究开发、管理团队。
　　(三)平台牵头单位现有仪器设备总价不少于1000万元，场地面积不少于2000平方米。
　  (四)平台主要建设单位已对外稳定服务一年以上，年均服务企业20家以上，涉及相关产业领域的“四技”(技术转让、技术咨询、技术服务和技术培训)合同额总和在500万元以上。整体服务效果明显，具有一定的社会影响力。
　　(五)平台牵头单位具有相应的保障措施，包括配套政策、配套资金与后勤保障等。各平台共建单位财务制度健全、管理规范，具有良好的组织结构和管理体制，具有自我良性发展的运行机制，在项目申报与财务管理等方面无不良记录。
　　三、项目建设目标
　　(一)符合申报领域方向，围绕自身优势，以支撑产业发展为目标，以企业特别是中小企业为服务对象，主要提供的科技创新技术支撑服务定位明确，发展思路清晰，提供的本领域条件资源、关键共性技术研发、技术成果转化与推广、产业技术人才培训服务，应具有大量潜在市场应用和较高的预期经济影响，对广州地区该领域产业的发展能起重要的推进作用。
　　(二)项目完成时至少向50家以上科技企业提供创新服务，新增面向企业的相关产业领域的“四技”(技术转让、技术咨询、技术服务和技术培训)合同额总和不低于800万元。
　　四、支持方式与经费额度
　　(一)经费支持额度：500万元人民币。单位配套经费投入与财政经费投入之比不低于1：1。
　　(二)经费支持方式：采取前期资助方式，分两期拨付，立项后拨付第一期经费300万元，经中期检查完成阶段目标任务后拨付第二期经费200万元。对经中期检查未能完成阶段目标任务的项目，停止续拨经费并按项目终止处理。
　　(三)项目实施期限为2年，实施时间从2015年6月份开始计算。
　　五、申报材料
    除总指南要求提交的材料外，需提交以下材料：
　　(一)产业技术创新公共支撑平台项目申报书和可行性研究报告。
　　(二)自筹资金承诺函
　　(三)经科技部门认定的技术转让、技术咨询、技术服务和技术培训收入证明材料。
　　(四)相关知识产权证书复印件(专利证书、软件著作权证、新药证书等)。
　　(五)获奖证书及其他与项目相关的背景材料。
　　专题二：重点实验室
　　2015年重点实验室专题项目将紧密围绕科学发展、提升自主创新能力、支撑我市战略性新兴产业发展的目标，科学配置、合理布局，突出重点，建设具有我市特色的实验室体系，为我市支柱产业和经济社会各领域发展起到强有力的支撑作用。
　　一、申报内容
　　(一)项目内容
　　1. 坚持以基础研究、应用基础研究和应用开发研究为主要任务，在原有重点实验室建设的基础上，结合我市战略性新兴产业并配合我市重大科技专项的实施，坚持“择优、择重、择需”的原则，合理布局，为增强我市高新技术产业竞争力和科技进步提供条件支撑。
　　2.对经过培育升级为省级以上重点实验室给予支持。对已建立的市级培育重点实验室，加强其科研条件及学术水平的建设，扶持符合条件的重点实验室申报省级重点实验室以及国家重点实验室。
　　(二)重点支持方向
　  围绕我市战略性新兴产业，培育建设相关领域的重点实验室，解决现代产业体系和战略性新兴产业的重大科学问题和关键共性技术问题，提供基础性、战略性、前瞻性的知识储备和技术支撑，推动相关产业技术升级。
　　二、申报条件
　　(一)申报单位为在广州注册成立的各类科研机构、医疗卫生事业单位、高校。在相关研究领域有坚实的研究基础和长期的业务积累，有较强的应用基础研究能力、应用技术研究与开发能力，在国内或省、市内本领域处于领先地位。近期承担过或正在承担国家和省部、市级重大、重点研究开发项目及获得国家、省、市重大科技奖励项目。
　　(二)研究内容具有前瞻性，定位明确，发展思路清晰，任务、目标合理。研究方向符合国家、省市科技经济发展战略和目标，突出自身优势和特色，避免过于宽泛。
　　(三)具有一批高水平的学术带头人和结构合理的科研团队，有培养高级科技人才的能力。国内外学术交流与合作业绩良好。
　　(四)具备较好的科研实验环境，实验场地面积1000平方米以上，实验室科研仪器设备(含软件)总值(原值)1000万元以上;具备开展中试研发的能力和条件，有一定规模的科技成果转化中试基地，成果转化业绩良好;建立切实可行的实验室运行管理机制。
　　(五)原则上每个单位申报项目数为1项，211高校、市属高校申报项目数不超过2项。
　　三、经费额度和支持方式
　　(一)经费支持额度：200万元人民币。单位配套经费投入与财政经费投入之比不低于1：1。
　　(二)经费支持方式：采取前期资助方式，分两期拨付，立项后拨付第一期经费120万元，经中期检查完成阶段目标任务后拨付第二期经费80万元。对经中期检查未能完成阶段目标任务的项目，停止续拨经费并按项目终止处理。
　　(三)项目实施期限为2年，实施时间从2015年1月份开始计算。
    四、申报材料
　　除总指南要求提交的材料外，还需提交以下材料：
　　(一)重点实验室项目申报书和可行性研究报告。
　 (二)自筹资金承诺函。
　　(三)相关知识产权证书复印件(专利证书、软件著作权证、新药证书等)。
　　(四)获奖证书及其他与项目相关的背景材料。
　　专题三：科技基础条件平台建设
　　2015年广州市科技基础条件建设项目将结合我市科技、经济发展特点，科学配置、合理布局，搭建具有广州特色的科技基础条件平台，推动我市科研条件工作发展。
　　一、申报内容
　　(一)项目方向
　　充分实现我市科技资源的共享，提高资源的使用效率，支持能体现广州市特色、库藏不断增加、保存和利用水平持续提高的科技资源库建设，包括动植物等种质资源库建设和实验动物资源体系建设等内容。
　　(二)项目类别
　　1.生物种质资源库建设。
　　重点扶持动物、植物、微生物菌种、土壤等资源的保护和有效开发利用。加强资源共享，扶持、引导一批种质资源库进入国家级行列。支持已建设的省市共建生物种质资源库，在原有基础上重点投入。
　　2.科技条件资源共享服务平台建设项目。
    支持开展广州市科研条件资源共享服务平台建设。重点支持已建设的科技文献信息平台正常运行。
　　二、申报条件
　　申报单位为市属科研机构，申报的项目应具有较好的前期工作基础，目标明确，方案科学、合理、可行。项目负责人具有较高的专业水平和组织协调能力。
　　三、支持方式和经费额度
　　(一)采取前期资助的支持方式，按项目建设运行费用的一定比例给予经费资助，最高资助限额为100万元人民币
　　(二)项目实施期限为1年，实施时间从2015年1月份开始。
　　四、申报材料
　　除总指南要求提交的材料外，还需提交以下材料：
　　(一)科技基础条件平台建设项目申报书。
　　(二)相关知识产权证书复印件(专利证书、软件著作权证、新药证书等);

　　(三)获奖证书及其他与项目相关的背景材料。
专题四：科技金融服务平台建设
　　本专题围绕国家促进与科技金融试点工作，旨在促进科技服务组织、科技管理事业单位与银行、投资、证券等金融机构加强联动、资源整合，推动科技资源与金融资源有效结合。完善广州科技投融资服务体系。
　　一、重点支持方向。
　　(一)支持科技服务机构与金融单位共建科技金融信息窗口，提供建立功能完善，服务全市的科技金融服务。
　　(二)支持商业银行设立科技企业专营机构，创新中小微科技企业信贷产品和线上服务模式
　　(三)支持股权交易机构、专业组织等开展企业上市培育工作，建立区域性企业上市培育数据库。
　　(四)支持科技服务机构通过信息化手段，建立科技企业信息数据库、科技企业信用体系、知识产权评价体系等。
　　(五)支持科技服务机构与社会投资机构加强资源共享，开展科技创业投资、天使投资和信贷融资本等对接活动。
　　二、申报对象和项目要求。
　　(一)申报单位为广州地区从事科技金融工作的服务机构
　　(二)申报项目须以促进科技资源和金融资源为结合点，形成的科技金融模式或科技金融服务产品具有创新示范作用并进行推广，项目要有明确、可量化推广应用指标，项目完成时应达到下述目标之一：完成30个以上科技投融资成功案例、促进3个以上科技企业在各类资本市场实现挂牌上市(以相关服务合同为准)、建成规模5000个以上科技企业信用信息数据库。
　　三、支持方式和经费额度。
    采取事前立项、事后补助方式，对完成项目建设并按期通过验收的单位，给予补助50万元人民币。科技金融服务平台项目执行期为1年(2014年6月至2015年5月)

　　四、申报材料
　　除须符合广州市科技计划项目申报总体材料要求外，还需提交以下材料：
　　(一)广州市科技金融服务平台建设项目的申报书和可行性研究报告。
　　(二)项目主要负责人学历、职称和专职人员的相关证明材料。
　　(三)提供本单位开展科技金融相关工作案例。
　　专题五：创新平台共享
　　通过整合广州市属高校、科研机构、企事业单位科技创新资源，建立创新资源共享平台，聚集研发要素，为科技企业、科研机构、科研人员提供资源共享服务，通过资源共享共用，支撑我市的科技重大项目开展、支撑企业技术创新活动。2015年，重点对利用广东省大型科学仪器设施共享服务平台(简称“省平台”)的仪器设施开展自主创新活动进行补助。
　　一、补助对象
　　(一)仪器管理单位：指拥有以财政性资金(含国家级、省部委级、市区级财政性资金)购置和管理的20万元及以上的科学仪器设施的广州市属高等学校、科研院所、企事业单位。仪器管理单位应向省平台报送符合要求的科学仪器设施的基本信息，使其成为在网仪器，并为广东省内其他单位提供仪器共享创新服务。
　　(二)用户单位：指在广州市内注册并纳税的，符合国家工业和信息化部等四部门联合发布的2011年版《中小企业划型标准规定》的中小微企业，利用省平台的在网仪器开展企业自主创新活动。
　　二、补助内容和标准
    (一)对仪器管理单位的补助。
　　广州市属仪器管理单位加入省平台并为省内其他单位提供仪器共享创新服务，参加省平台组织的年度服务绩效考核，考核结果为合格及以上的单位将获得共享补助。
　　共享补助由仪器管理单位参与考核的科学仪器数量及其提供的共享创新服务工作量确定。补助金额根据每台仪器的对外服务次数、机时数、样品数、服务收入、社会效益等进行核定，获得补助的单台(套)科学仪器年对外服务机时应不低于100小时，台均仪器的补助金额最高为5万元。单台仪器获得的补助金额最高不超过该仪器服务收入的25%。同一单位在同一年度获得的补助资金总额最高为50万元。
　　共享补助核算时间为1年，即考核期为2013年7月1日-2014年6月30日。
　　(二)对广州市科技中小微型企业用户的补助。
　　利用省平台在网仪器设施开展自主创新活动的广州市中小微型企业可获测试费补助。开展自主创新活动指使用省平台在网仪器设施进行企业的新技术、新产品开发及产品升级等研发工作。经省平台审核符合补助资格的广州市中小微型企业，给予测试费用总额50%的补助，同一企业在同一年度获得的补助资金总额最高为20万元。用户补助核算时间为1年，即服务发票开具时间为2013年7月1日-2014年6月30日。
　　上述(一)、(二)中，非创新活动产生的收入和费用不纳入补助范围(法定认证、执法检查、商业验货、商业摄制、医疗服务、电信计费、大批量验货等非创新活动不列入补助范围)

　　三、补助经费核定
　　申报单位需在申请材料中填写2013年7月1日至2014年6月30日期间利用在网平台开展自主创新活动情况，并提供相关佐证(如发票、合同、营业执照等)。申请材料经省平台管理办公室审核符合补助条件的，给予一次性补助。
　　四、申报方式
　 符合要求的中小微型企业如需申请测试费补助，均通过广东省平台门户网站(www.gdsis.cn)注册账号，通过“服务指南”的“中小企业用户申请补贴”栏目登录帐号，按要求填写企业补助申请材料及提交相关佐证。
　　广州市属仪器管理单位如需申请共享补助，均通过省平台门户网站(www.gdsis.cn)“服务指南”的“共享服务绩效考核与补贴”栏目登录管理单位帐号(该帐号已由省平台统一分配)，按要求填写服务量备案、共享补助申请材料及提交相关佐证。
