关于开展2015 年“优良学风养成月”活动的通知
学校机关各部（处、室），各学院、附属医院，就业指导中心，顺德校区管委会，基因工程研究所：

为深入贯彻落实教育部《普通高等学校学生管理规定》和《高等学校学生行为准则》，按照《南方医科大学本专科学生管理规定》的要求，学校决定4月份在全校范围内组织开展“优良学风养成月”活动，现将有关事项通知如下： 

1、 指导思想

开展“优良学风养成月”活动，是我校长期坚持并具有自身特色的一项常规性工作，主要为了培养学生“严谨治学、诚实守信、爱校爱岗、勇于创新”的良好风气。通过“优良学风养成月”活动的深入开展，把学风建设贯穿于人才教育培养的“全过程”和贯穿于学校全体干部、全体学生中去，牢固树立“以学生为主体、教师为主导”的思想，齐抓共管，真正做到教书育人、管理育人和环境育人，共同创建良好学风，培养更多高素质人才。

二、目标任务

针对当前学校学风建设存在的一些问题，通过这次“优良学风养成月”活动的开展，让学风建设取得“五个”明显进步：学生的学习积极性明显提高，学生迟到、早退、旷课、上网聊天或游戏等现象明显减少，学生考风考纪明显好转，学生文明素养明显提升，学生遵章守纪意识明显增强。

3、 主要措施

（一）全面掌握学生思想动态。学生处利用3、4月份省教育厅组织开展的学生思想政治状况滚动调查工作时期，通过问卷调查和座谈访谈，全面了解和掌握学生基本思想动态。辅导员每周要深入学生课堂、自习室、宿舍，调查学生学习、工作和生活情况，主动找学生谈心，及时关注和帮助家庭经济困难学生和少数民族学生，分类建立相关数据或材料记录，有针对性地做好重点学生和难点学生的思想稳定工作。

（二）认真做好教学相关制度宣讲学习活动。由学校教务处组织，各学院教学办、学工办具体承办，系统学习与学生密切相关的学籍管理、学位授予、考试违纪等相关制度文件。学院在两个校区内组织调查和收集本学院学生对学风、考风以及其他教学方面的相关问题与建议，并作出相应解答；教务处、各学院与学生代表座谈交流、宣讲教学相关制度。

（三）各学院要充分发挥教师在育人方面的主导作用。教师除了教好书，还要做到育人，要严格课堂纪律，对学生上课存在的不良现象，要敢于批评教育学生，保证正常的课堂教育秩序，优化教学内容。

（四）严格实行课堂考勤制度。教务处、学生处和各学院应共同做好课堂考勤制度，各学院成立由教学办、学工办、老师和学生干部组成的考勤小组，负责检查学生上课的出勤率，认真作好记录。对于一些严重问题应及时报送学生所在学院学工办和课程所在学院教学办，分别由相应部门报送主管院领导，做好及时处理。

（五）严格执行请销假制度。在请销假执行过程中，各学院必须把关，按照请销假程序和审批权限严格执行。

（六）营造良好的考风考纪。各学院不定期开展考场纪律、考试诚信教育，各学院教学办和学工办督促监考教师和辅导员共同维护考试纪律，对有作弊苗头的学生，要及时提醒；对有作弊行为的学生，要及时根据校纪校规严肃处理。

（七）加强上网学生的教育管理。辅导员要调查了解通宵上网或沉迷于网络游戏学生的具体情况，采取学习成绩优秀学生与沉迷网络游戏或学习薄弱学生对结成“一帮一”，并将帮带结果每月向辅导员汇报一次，以增强教育的针对性和实效性。

（八）积极开展第二课堂活动。校团委要充分调动学生会、团总支等学生社团作用，在活动中组织举办与专业学习有关的科技竞赛活动，营造良好的学习氛围，激发学生学习兴趣。

（九）认真排查重点人和难点人。学生处组织各学院结合这次“优良学风养成月”活动，采取多种形式，排查一批因各种原因出现心理障碍的重点人和难点人，并对每个人的基本情况作好详细记录，对严重心理问题的学生，要及时报学校心理健康教育与咨询中心，并做好相关跟踪服务工作。

（十）认真抓好安全知识教育。保卫处要进一步强化学生交通安全、消防安全、人身财产安全、网络安全等知识，进一步提高新生自我防护意识和能力。严禁学生宿舍楼下通道停放自行车，严禁消防管道上挂晒任何物品，严禁在宿舍内使用大功率电器。

（十一）建立家校互动制度。学生处要组织各学院要在“优良学风养成月”活动期间，向学生家长反馈学生在校学习和生活情况，特别是家庭经济特别困难学生、少数民族困难学生、存在心理问题的重点和难点人，是建立家校互动的重点，以发挥家长在培养学生中的巨大作用。

（十二）开展文明宿舍评比活动。学生处、总务处、保卫处等单位要认真组织学生开展文明宿舍评比活动。主要是抓宿舍内物品摆放混乱、豢养宠物、使用大功率电器以及消防安全等问题。学校继续在两个校区进行宿舍内务检查，评比出50间优秀文明宿舍和100间文明宿舍，分别奖励100元和30度电。

4、 方法步骤

第一步：动员教育。3月30日至4月6日，各学院认真组织学生进行教育，教育的重点放在如何以主人翁态度参加“优良学风养成月”活动。

第二步：整改提高。4月7日至4月12日，各学院对照这次活动的“十二”项主要措施，认真查找工作中存在的各种问题，坚持边整边改边提高。

第三步：检查验收。4月13日至4月19日，学校学生处、保卫处、教务处、总务处、团委等业务部门，重点检查各学院落实 “十二”项措施中存在问题，并联合检查学生公寓内务卫生、消防安全等，评选出优秀文明宿舍和文明宿舍。

第四步：总结讲评。4月20日至30日，各学院认真总结这次“优良学风养成月”活动中经验，形成具有自身特色的经验交流材料，学校将结合各学院的材料，组织进行相关经验交流活动。

5、 几点要求

一要高度重视。学校业务机关和各学院领导要充分认识开展“优良学风养成月”活动的必要性和针对性，要结合本单位实际，按照文件要求，切实把有关工作组织好、落实好。

二要突出重点。今年的优良学风养成月活动主要涉及到“十二”个方面的内容，各学院要针对本单位情况，认真抓好这些工作，在抓全面的基础上要突出本单位的重点。

三要注重总结。要在这次活动中，认真查找自身的薄弱环节，提出整改意见和措施，形成本单位工作的特色和优势。
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