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一、引发火灾的常见原因

根据统计数字显示，近年来电气引发的火灾占火灾总数的60%-70%，其后依次是用火不慎、遗留火种、违章操作、小孩玩火、纵火、雷击、静电、自燃等。

二、日常防火常识

（一）教育儿童不玩火，不玩弄电气设备；关心老人生活起居，小心用火用电。

（二）养成良好习惯，不躺在床上吸烟，不乱扔烟头和火种。

（三）室内装修装饰不宜采用易燃可燃材料，电气线路安装要符合规范要求。

（四）消火栓关系公共安全，切勿损坏、圈占或埋压。

（五）爱护消防器材，保证消防设施正常使用。

（六）切勿携带易燃易爆物品进入公共场所、乘坐公共交通工具。

（七）不随意存放汽油、酒精、天那水等易燃易爆物品，使用时要加强安全防护。

（八）使用明火要特别小心，火源附近不要放置可燃、易燃物品。

（九）焊割作业火灾危险大，作业前要清除附近易燃可燃物，作业中要有专人监护，防止高温焊屑“天女散花”引发火灾，作业后要检查是否遗留火种。

（十）．发现煤气泄漏，速关阀门，打开门窗，切勿触动电器开关和使用明火，并迅速通知专业维修部门来处理。

（十一）使用充电器、电熨斗、电热水器及电视、电脑等电器设备时，要注意用完后拔除电源，电器连续使用时间不宜过长。

（十二）要经常检查电气线路，防止老化、短路、漏电等情况，电器线路破旧老化要及时修理更换。

（十三）电路保险丝(片)熔断，切勿用铜线铁线代替，提倡安装自动空气开关。

（十四）不能超负荷用电，不乱拉乱接电线。

（十五）离开住处或睡觉前要检查用电器具是否断电，总电源是否切断，燃气阀门是否关闭，明火是否熄灭。

（十六）任何人发现危及公共消防安全的行为，都可向公安消防部门或值勤公安人员举报。

三、发生火灾如何自救

火魔无情，当被困火场，生命受到威胁时，如果你能够利用身边的条件采取积极有效的自救措施，就可以让自己的命运由“被动”转化为“主动”，为生命赢得更多的“生机”。火场逃生不能寄希望于“急中生智”，只有靠平时对消防常识的学习、掌握和储备，危难关头才能应对自如，从容脱险。

（一）建筑火灾自救

熟悉环境，出口易找。当来到酒店、商场和体育场馆等公共场所时，务必观察消防标志，留心疏散通道、安全出口及楼梯方位等，遇到紧急情况便可以摸清通道，尽快逃离现场。

发现火情，报警要早。发现着火，无论大小，请迅速拨打“119”电话报警。报警早、损失小。许多血的教训告诉我们，报警太迟，救援难度大，容易造成大的损失和人员伤亡。报警时要讲清楚火灾发生地点、燃烧物、火势大小、是否有人员被困等，同时要留下联系电话，派人到路口接应消防队员。

保持镇定，有序逃生。突遇火灾，面对浓烟和烈火，首先要强令自己保持镇静，快速判断危险地点和安全地点，决定逃生的办法，千万不要盲目跟风、相互拥挤、乱冲乱撞。撤离时，要注意朝明亮处或外面空旷地方跑。当火势不大时，要尽量往楼层下面跑，若通道被烟火封阻，则应背向烟火方向撤离，逃到天台、阳台处。
简易防护，匍匐弯腰。逃生时避免吸入有毒高温烟气，最简易方法是用毛巾、衣物、口罩蒙鼻，或佩戴防毒防烟面具。用水浇身，匍匐前进，因为高温烟气往上升而飘于上部，贴近地面逃离是避免烟气吸入的最佳方法。另外只能吐口水，不能吞口水；看不清路时摸墙而行。

善用通道，莫入电梯。发生火灾时，要根据情况选择进入相对较为安全的防火、防烟楼梯通道。在建筑中，电梯的供电系统在火灾后随时会断电或因热的作用使电梯变形。此外，电梯井犹如贯通的烟囱直通各楼层，有毒烟雾会直接威胁人员的生命。

缓降逃生，结绳自救。高层建筑内，人员可利用高空缓降器或救生绳安全离开危险楼层。楼层不高的，也可用身边的绳索、床单、窗帘、衣服自制简易救生绳，并用水打湿，用毛巾、布条等保护手心，从窗台或阳台沿绳滑下逃生。

火已及身，切勿惊跑。火烧身时，千万不可惊跑拍打，因为奔跑和拍打时会形成风势，促旺火势。最佳办法是设法脱掉衣服或就地翻滚，压灭火苗。

被困室内，固守为妙。若被浓烟大火困在室内，关闭烟火方向门窗，用衣物、毛巾等将门窗缝隙堵住，同时向门窗和衣物上泼水，防止烟雾进入，并通过打电话、敲击、呼喊或挥舞衣物、电筒等进行呼救，等候救援。

速离险地，不贪财物。留得青山在，不怕没柴烧，生命是最宝贵的。身处险境，应尽快撤离，不要因害羞或贪恋贵重物品，把宝贵时间浪费在穿衣或寻找、搬运贵重物品上。已经逃离险境，切莫为找贵重物品重返险地。

跳楼有术，虽损求生。万不得已的情况下，跳楼也是一个逃生办法，但注意只有楼层不高（一般4层以下），或地面准备好救生气垫时才可取。跳楼也要讲技巧，应尽量往救生气垫中部跳或选择有水池、软雨篷、草地等方向跳；如有可能，要尽量抱些棉被、沙发垫等松软物品跳下，以减缓冲击力。如果徒手跳楼一定要扒窗台或阳台使身体自然下垂跳下，以尽量降低垂直距离，双脚落地。请记住：跳楼不等于自杀，关键是要有方法。

（二）交通工具火灾自救

搭乘地铁时遇到起火的情况。如若火势较小，应立即用灭火器灭火。随即要拉响车厢内的紧急报警装置，并拨打119报警；如若火势蔓延，应打开车厢紧急出口或破窗而出，撤离火场逃生。

搭乘公交汽车时遇到起火的情况。司机应立即停车熄火，切断油路，随即打开所有车门；乘客迅速下车，也可用安全锤打碎车厢玻璃，从车窗跳出。同时拨打119报警。

（三）野外遇火自救

在野外被火包围要选择顶风路线，不可选择顺风路线，大火随风向而来，要绕道避开火险；寻找天然防火带，如河流、开阔平地可阻挡火势；火势较弱时，尽量用水把全身弄湿，遮住口鼻快速穿过火场；火势强劲或无路可逃时，尽可能就地挖一个凹形坑，脱去化纤衣物，将铺上泥土的大衣或布料盖在身上，手曲成环状放在口鼻上以利呼吸，当火焰通过时，屏住呼吸。

四、如何迅速扑救初起火灾？

迅速采取措施扑救初起的小火，对疏散和灭火工作非常有利。原则是：扑救早、损失少，边报警、边扑救，先控制、后消灭，先救人、后救物，防中毒、防窒息，听指挥、莫惊慌。

（一）灭火原理
火的形成需要下列三个条件：即可燃物、空气和火源，三者缺一火即无法形成。从原理上来分，灭火方法有冷却法、窒息法、隔离法、化学抑制法。

（二）常见灭火剂及其灭火原理

水：最常用的灭火剂，依靠冷却和窒息作用灭火。

泡沫：覆盖在燃烧物的表面，有冷却和窒息的作用，适合扑救油类等可燃、易燃液体火灾。

干粉：化学和窒息作用灭火。

卤代烷：依靠吸附燃烧产生的游离基而中断燃烧反应。

（三）灭火器及使用方法

手提式灭火器 首先拨掉保险销，然后左手握着喷管，右手提着压把，在距火焰两米的距离，将喷管对准火焰根部，右手用力压下压把进行喷射。

推车式干粉灭火器 把灭火器拉或推到现场，右手抓着喷粉枪，左手顺势展开喷粉胶管，直至平直，不能弯折或打圈，除掉铅封，拨出保险销，用手掌使劲按下阀门，左手把持喷粉枪管，右手把持枪把用手指扳动喷粉开关，对准火焰喷射，不断靠前左右摆动喷粉枪，把干粉笼罩住燃烧区，直至把火扑灭火为止。

（四）室内消火栓的使用

最好是两人一起操作。当您所处室内发生火灾时，请迅速赶到临近的室内消火栓箱前，用力按下消火栓箱上或附近的报警按钮，打开消火栓箱，一人负责打开消火栓阀，一人接上消防水带和水枪奔向起火点，直接对着火部位喷射。

（五）室内消防卷盘的使用

消防卷盘通常与室内消火栓一同放置，一般扑救初起火灾，因此打开临近消火栓箱，再打开消防卷盘的阀门，拖着卷盘奔向着火位置，打开卷盘的出水阀，对准起火部位喷射。

（六）常用灭火方法

1、电气起火时要先切断电源，再用干粉或气体灭火器灭火，不可直接泼水灭火，以防触电或电器爆炸伤人。

2、卧具、沙发、木制品等一般可燃物起火，可直接用水（建筑物内消火栓、消防卷盘）或灭火器，也可用湿棉被等覆盖在起火物上灭火。

3、油类起火，不要用水，可用干砂覆盖或干粉、泡沫灭火器灭火。如油锅着火，还可用湿布、锅盖等覆盖灭火。

4、燃气着火。液化石油气瓶或管道燃气着火，可用干粉或二氧化碳灭火器灭火，要迅速关闭燃气阀门，防止气体扩散。在不能关闭或堵漏的情况下，不要轻易将火扑灭，要采取控制燃烧，冷却防爆的措施。

5、火时不要贸然开门窗，以免空气对流，加速火势蔓延。

五、公共场所消防安全须知

（一）娱乐场所的火灾危险性

1、人员集中，疏散困难，易造成人员的重大伤亡。

2、室内装修、装饰大量使用可燃、易燃材料。

3、发生火灾蔓延快，扑救困难。

（二）娱乐场所注意事项

1、要掌握一定的自救逃生知识。平时要多学习一些消防逃生知识，单位组织的消防观摩、逃生演习、消防知识培训，一定要积极参加。

2、进入公共场所，切不可只顾玩乐，要有意识地观察内部地形，熟悉通道和安全出口的走向位置，做到心中有数。各类公共场所都安装有疏散指示图和疏散标志，如宾馆酒店的房门后都张贴有楼层疏散图。

3、要遵守防火安全管理制度，不在禁烟场所吸烟，不乱扔烟头，不乱用电器设备，不携带易燃易爆危险物品进入公共场所。

（三）遇到紧急情况时逃生注意事项

1、逃生时必须冷静，克服盲目从众心理，听从指挥，有序疏散。

2、积极寻找多种逃生方法，善用防毒面具、安全绳、缓降器等各种逃生器材。

3、必要时利用周边的物品自制器材逃生，或利用落水管、房屋内外的突出部位等建筑物设施逃生。

4、一时找不到有效的逃生途径，可以寻找避难场所，退居室内，采取积极措施，向外求救待援。

5、逃生时互相救助，尤其要关照老、弱、病、残等弱势群体。

6、在逃生过程中要防止烟气中毒。

（四）哪些公共场所尽可能不要前往消费？

1、只有单一出入口、营业期间安全门上锁的场所。

2、位于地下层的公共场所。

3、用大量易燃物装修的场所。

4、安全梯、通道、楼梯等阻塞，消防安全设备不合格的场所。

5、防火分区受到破坏，消防设施不能正常使用的场所。

（六）认识中国消防安全标识


