	南方医科大学简介
南方医科大学前身为中国人民解放军第一军医大学，创建于1951年，1979年被确定为全国重点大学，2004年8月整体移交广东省，更名为南方医科大学。学校是广东省高水平大学重点建设高校中唯一的医学院校，全国首批、广东省唯一一所“部委省”共建高校，全国首批开设八年制本硕博连读临床医学专业的8所高校之一，全国首批卓越医生教育培养计划试点高校。
现有10个博士学位授权一级学科，6个博士后流动站，其中医学类博士学位授权一级学科数在全国独立医科院校中排名第二。拥有5个国家重点及培育学科，5个学科入围ESI全球前1%，总体排名位居全省高校第3、全国第61。2018年获国家自然基金254项，立项数居全国医药类院校第2位，SCI论文收录排名位居全国高校57位。截至2017年6月，学校拥有有效发明专利475件，位居全国独立医科院校首位。
共有11所直属附属医院，展开床位数10575张，年诊疗量近1100万人次。拥有17个国家临床重点专科、60个广东省临床重点专科、12个广东省医疗质量控制中心。附属南方医院入选广东省高水平医院建设“登峰计划”，综合实力在复旦2017年度中国医院排行榜位居第17名，其中“科研学术”实力位居全国第11名。
生物医学工程学院简介

	


南方医科大学生物医学工程学院前身是中国人民解放军第一军医大学于1986年成立的医学放射工程系，学科近五年一直处于全国高校排名前列，稳居广东省第一名，现为广东省重点（攀峰）学科、教育部高等学校第一类特色专业，广东省名牌专业。
学院先后组建了医学成像全军重点实验室（现广东省医学图像处理重点实验室）、数字化诊疗设备教育部工程研究中心等科研平台，与学校现有的11所直属附属医院中的二十多个国家临床重点专科、影像中心、放疗中心都开展了各种形式的合作，主要针对大型成像设备成像方法与医学图像分析展开系统性研究。曾研发了国内首个X刀系统；建立了广义模糊医学图像分析建模理论；提出了低剂量CT成像、快速MRI成像、高分辨率PET成像、跨模态图像映射等系列创新方法，研究的系统性与深度处于国内领先水平。先后获得国家科学技术发明二等奖1项，国家科技进步二等奖1项，省部级奖励10多项；两度获得国家重大基础研究计划项目的资助；近五年获得国家重点基金、国家重大仪器专项、国家科技支撑计划、科技部十三五重点研发计划等国家级项目90多项；在领域内权威期刊上发表学术论文250多篇，获得国家发明专利授权85项。与沈阳东软等国内知名企业实施横向合作项目100多项，专利成果转化20多项。
三十余年的积累和发展，学院现已形成以信息科学为基础、医学成像为龙头的鲜明特色，为生物医学工程领域培养了数千名专业人才。学院有完整的本、硕、博三级人才培养体系，其中医学影像工程方向和医学物理师方向极具特色，本科招生规模全国第一，是本专业唯一两次获得过国家教学成果二等奖的单位。“现代医学成像科学”系列丛书成为国家级规划教材。拥有一批以国家973项目首席科学家、国家级教学名师、珠江学者特聘教授为代表的高层次人才，获得博士学位者占63%，45岁以下中青年教师占66%，学科多名骨干成员先后担任科技部医学成像设备产业联盟理事长、科技部重大项目医疗器械专项专员组组长、教育部生物医学工程专业教学指导委员会副主任委员、中国生物医学工程学会副理事长、中国图像图形学会副理事长等。
承借我校入选广东省高水平高校建设计划，未来五年的研究重点将继续加大优势研究方向的投入与技术研发深度。将重点培育两个协同创新实验室，一是要实现生物信息方向、生物力学方向、医学影像方向、肿瘤诊疗方向大融合，二是要在医学影像诊断数字化高效分析新技术、新型生物材料等研究领域取得突破，形成自主知识产权，加速研究成果产业化和临床应用转化。
学院诚邀有理想抱负、有社会责任感的各大企业走进校园，走近学生，采用共建实习基地、多实验室联合、国际化合作等模式共享资源，释放人才、资本、信息、技术等创新要素的活力，共同探索建立“开放、集成、高效”的协同创新模式，丰富学科内涵。
